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1. ÚVOD 

 Průmysl je nedílnou součástí světového hospodářství a prochází neustálým 

vývojem. Průmysl postupně nabýval na důleţitosti a ovlivňoval všechny aspekty 

lidského ţivota. Industrializace v 19. a 20. století měla vliv nejen na zaměstnanost 

obyvatelstva, ale i na celkovou strukturu měst. Ve městech začaly vznikat průmyslové 

továrny, které výrazně pozměňovaly jejich ráz.  

 Tato práce se zaměřuje na transformaci průmyslu v Litovli, Uničově a 

Šternberku po roce 1989. K lepšímu pochopení deindustrializačních procesů se práce 

zabývá i historií průmyslu ve zkoumaných městech. Práce se konkrétně zaobírá 

důleţitými průmyslovými podniky od jejich zaloţení, přes zestátnění v roce 1948, aţ po 

jejich transformaci po roce 1989. Důraz je kladen především na období po roce 1989, 

které je charakteristické útlumem určitých odvětví v průmyslu a změnami v jeho 

struktuře či poloze. Průmyslové podniky byly restrukturalizovány, coţ vedlo k omezení 

výroby a následnému propouštění. Celá řada podniků zanikla a celková struktura 

průmyslu se proměnila. Všechny tyto procesy měly vliv na společnost i na funkční 

strukturu měst. Práce se dále zabývá problematikou brownfieldů, jakoţto důsledkem 

deindustrializačních procesů.  
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2. CÍLE A METODIKA PRÁCE 

 Cílem této bakalářské práce je analýza deindustrializačních procesů, které 

probíhaly v průmyslu po roce 1989 v Litovli, Uničově a Šternberku. Práce se opírá o 

řadu socioekonomických analýz, ovšem stěţejní kapitolou je kapitola zkoumající 

deindustrializaci ve vybraných městech po roce 1989. Dále se práce zabývá vznikem 

brownfieldů a průmyslových zón. Výstupem této práce bude komparace těchto tří měst 

a zhodnocení, jak se města vyrovnala s transformačními procesy 90. let. 

 První část práce se zaměřuje na rešerši literatury vztahující se k deindustrializaci 

a celkovým socioekonomickým změnám v České republice. V obecné charakteristice 

deindustrializace bylo čerpáno z publikací Hruška-Tvrdý a kol. (2010), Keller (2011) a 

Johnston (2000). V části zabývající se socioekonomickou transformací v České 

republice bylo vyuţito publikací Holman (2000), Klaus a Tomšík (2007), Šerý (2010), 

Toušek a Vančura (1996), Kadeřábková a Ţďárek (2006), Pavlínek (2004) a Hampl 

(2001). Dále bylo vyuţito internetových stránek České národní banky. Následující 

kapitola se zabývá vymezením a stručnou charakteristikou zkoumaného území, kde bylo 

vyuţito především internetových stránek Českého statistického úřadu (dále ČSÚ) a 

jednotlivých měst.  

 První klíčovou kapitolou je kapitola zkoumající socioekonomické poměry 

v Litovli, Uničově a Šternberku. K analýze dlouhodobého vývoje počtu obyvatel byla 

pouţita publikace Historický lexikon obcí 1869 – 2005, I. díl dostupný na stránkách 

ČSÚ. Vývoj počtu obyvatel byl znázorněn v grafech pomocí bazických a řetězových 

indexů, ze kterých jsou čitelné nárůsty počtu obyvatel v dobách zakládání velkých 

průmyslových podniků. Další podkapitola se zabývá pohybem obyvatel, který je 

vyjádřen pomocí ţivě narozených, počtu zemřelých, hrubých měr porodnosti a 

úmrtnosti, přírůstku přirozeného, přírůstku migračního a celkového přírůstku. Informace 

o pohybu obyvatel byly získány z databáze demografických údajů za obce ČR, která je 

dostupná na stránkách ČSÚ. Kapitola se dále zaobírá strukturou obyvatelstva podle 

věku, vzdělání a ekonomické aktivity. Data k této podkapitole byla získána ze Sčítání 

lidu, domů a bytů (dále SLDB) z let 1980, 1991, 2001 a 2011. Vývoj nezaměstnanosti 

byl ve zkoumaných městech analyzován v období 2001 – 2011 a údaje byly získány ze 

stránek Ministerstva práce a sociálních věcí.  

 Stěţejní kapitola je zaměřena na průmysl v Litovli, Uničově a Šternberku a je 

rozdělena na několik podkapitol. První část je zaměřena na historii průmyslu ve 



11 
 

zkoumaných městech od jejich zaloţení do roku 1948, kde bylo vyuţito publikace 

Čermák a Spišák (2004). Druhá část kapitoly zkoumá situaci v průmyslu mezi roky 

1948 – 1989. V této kapitole bylo vyuţito publikací Šik (2006), Soušek (1970) a údaje o 

podnicích v roce 1987 byly získány ze seznamu průmyslových podniků 1987. 

Podkapitola je doplněna koláčovými grafy se strukturou průmyslu, kde bylo vyuţito 

SLDB 1980. Situace v průmyslu po roce 1989 a s ní spojená deindustrializace je 

rozebrána v následující podkapitole. V této podkapitole bylo vyuţito webových stránek 

firem a jednotlivých měst, databáze HBI (Hoppenstedt Bonnier Information), publikací 

Šik (2010), Martínek (2009), Pinkava (2010), diplomových prací Svozilová (2007), 

Horák (2011) a SLDB 2001. Dále se podkapitola zabývá průmyslovými zónami. 

Závěrečná kapitola je věnována brownfieldům.  

 Všechny pouţité zdroje jsou uvedeny v závěru práce v seznamu pouţité 

literatury. Veškeré pouţité grafy byly zpracovány v programu Microsoft Office Excel a 

mapy byly vytvořeny v programu ArcGis 10. 
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3. DEINDUSTRIALIZACE A JEJÍ SOCIÁLNĚ EKONOMICKÉ 

DOPADY 

 Deindustrializace neboli odprůmyslnění je pojem, který vychází z anglického 

slova deindustrialization. Jedná se o proces, který je v Johnstonově slovníku humánní 

geografie charakterizován následovně: „Trvalý pokles aktivity a kapacit průmyslu 

(zejména zpracovatelských činností). Můţe zahrnovat absolutní a / nebo relativní pokles 

výkonu průmyslu, zaměstnanosti a výrobních prostředků. Příčiny deindustrializace jsou 

komplexní. V soudobé, globální ekonomice spočívají v kombinaci lokálních poměrů a 

lokalizační přizpůsobivosti globálním podmínkám. V kapitalistické ekonomice musí být 

jádrem jakéhokoliv vysvětlení míra zisku a její determinanty“. (Johnston, 2000) 

 Poslední desetiletí 20. století lze povaţovat za počátky deindustrializačních 

procesů. Tyto procesy začaly probíhat nejdříve ve vyspělých zemích západní Evropy a 

severní Ameriky a poté se rozšířily do dalších vyspělých zemí světa. Deindustrializace 

zasáhla i postkomunistické země včetně České republiky. V těchto zemích se 

deindustializační procesy spojily s procesy transformačními. Pojem deindustrializace 

nelze chápat jako úplné odstranění průmyslu. Jedná se o určité omezení průmyslu, 

sníţení kapacit, změny v jeho struktuře či poloze. Za hlavní příčiny deindustrializace 

uvádí M. Illner (2010) vědeckotechnický pokrok a vývoj technologií (restrukturace 

průmyslu ve prospěch technicky náročnějších, elektrizovaných, automatizovaných, 

méně hmotných výrobků a rozvoj nových odvětví, které na tyto inovace navazují), 

globalizace ekonomiky (přesun průmyslových činností – hutnictví, strojírenství aj. do 

rozvojových zemí, kde jsou k dispozici surovinové zdroje, levnější pracovní síla, nízká 

ochrana ţivotního prostředí aj.), zvýraznění ekologických hledisek při lokalizaci 

průmyslových činností ve vyspělých zemích a také zvýšenou poptávku po 

neprůmyslových ekonomických aktivitách. Další příčinnou můţe být i vyčerpání 

surovinových zdrojů v oblasti. 

 Mezi důsledky, které deindustrializace přináší pro města, se řadí ekonomické, 

demografické, sociální, urbanistické a ekologické faktory. Jak uvádí Illner (2010), tak 

mezi ekonomické důsledky můţeme řadit oslabení váhy průmyslu v ekonomice města, 

restrukturace průmyslu ve prospěch lehkých odvětví, zvýšení váhy sluţeb, školství, 

zdravotnictví, cestovního ruchu aj. Dále se zmenšuje počet pracovních míst v průmyslu 

a pracovní příleţitosti narůstají v této nové ekonomice, která ale potřebuje jinou 

kvalifikační a demografickou strukturu pracovníků. To vede k nárůstu nezaměstnanosti. 
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Obyvatelé, kteří nemohou dlouhodobě najít ve městě práci, řeší situaci dojíţděním za 

prací nebo úplným odstěhováním z města či přestěhováním do příměstských lokalit. 

Deindustrializační procesy ve městech dále způsobují změny ve vzdělanostní struktuře 

obyvatelstva. Sniţuje se podíl vzdělanějšího a majetnějšího obyvatelstva, coţ můţe mít 

za následek sníţení příjmů města z daní. Mezi urbanistické změny patří vznik tzv. 

brownfieldů, které vznikají degradací ploch a objektů z upadajícího průmyslu. Tyto 

plochy znehodnocují prostředí města a je nutno je revitalizovat. Další urbanistickou 

změnou je odsouvání průmyslu na okraje měst a koncentrace sluţeb v centrech.  

 Deindustrializace je natolik sloţitý proces, ţe jej nelze zcela analyzovat na 

základě konceptu postindustriální společnosti, který počítá s tím, ţe hlavním prvkem 

v  rozvoji postindustriální společnosti bude vývoj technologií a technický pokrok. 

Realita je ovšem zcela odlišná od tohoto konceptu. Deindustrializace přináší odchod 

kvalifikované pracovní síly, vzestup rizika bídy a nástup sociálních rizik. Tyto sociální 

rizika mohou představovat velké ohroţení pro střední a starší generaci, která je více 

náchylná na změny. Přesuny obyvatel z průmyslu do sektoru sluţeb nemusí nic 

vypovídat o vývoji postprůmyslového města. Keller (2011) poukazuje na to, ţe koncept 

přehnaně optimistického modelu postindustriální společnosti není zcela vhodný 

k analýze deindustrializačních procesů. Rovněţ váhá nad vhodností konceptu sluţeb a 

konceptu nových sociálních rizik. (Keller, 2011) 

 Rok 1989 byl zlomový okamţik pro Českou republiku. Socioekonomické a 

politické změny, které v tuto pro nás klíčovou dobu začaly probíhat, nám nastavily směr 

k demokratické společnosti. Transformační procesy neprobíhaly pouze v průmyslu, ale i 

v ekonomice a prakticky v celé společnosti. Došlo k odstranění centrálního řízení a 

vytvoření trţního hospodářství. Byly nastoleny demokratické principy a československá 

společnost se začala transformovat. Celý proces transformace byl ovlivněn rozpadem 

Československa, coţ mělo za následek zpomalení reforem. Jelikoţ se v roce 1991 

rozpadla RVHP, mnohé podniky ztratily pro svoje výrobky odbyt. To neodvratně vedlo 

k omezování výroby a následnému propouštění. Jiné podniky se těţko vyrovnávaly se 

zahraniční konkurencí, která se zde náhle objevila. České výrobky v této době mohly 

jen těţko konkurovat zahraničním. Dalším prvkem, který hrál v tuto dobu významnou 

roli, byla změna vlastnických vztahů. Před rokem 1989 byl téměř veškerý majetek 

státní.  

 Jak uvádí Holman (2000), transformace měla dvě základní fáze. První fází byla 

liberalizace trhů a stabilizace ekonomiky. Druhou fází byla privatizace a 
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restrukturalizace podniků. K liberalizaci trhů bylo především nutné zrušit cenové 

regulace. Před rokem 1989 byly ceny diktované státem. Pro rozvoj podnikání bylo 

nutné, aby si cenu uváděly samotné podniky. Od roku 1991 byly téměř všechny ceny 

deregulovány. Dalším krokem liberalizace trhů byla vnitřní směnitelnost měny. Ovšem 

neţ mohla být zavedena tato změna, bylo nutné českou korunu devalvovat. Cílem bylo 

vytvoření pevného směnného kurzu. Transformační procesy způsobily transformační 

recesi, která byla z velké části způsobena ztrátou trhů z východu a nutností adaptace na 

trhy nové. Tato recese s sebou přinesla vznik nezaměstnanosti. (Klaus, Tomšík, 2007)  

 Před revolucí u nás neexistoval prakticky ţádný soukromý majetek. V rámci 

reforem bylo nutné vytvořit soukromý sektor. Tento proces se skládal z několika dílčích 

kroků. Prvním krokem bylo navrácení majetku původním vlastníkům a jejich dědicům, 

dalším pak prodání majetku domácí a zahraniční poptávce a za třetí prodání majetku 

obyvatelstvu prostřednictvím investičních kuponů. Privatizaci předcházel spor o její 

rychlosti. U nás nakonec zvítězila privatizace rychlá a plošná. V roce 1991 byla 

zahájena „malá privatizace“. Jednalo se o aukce malých provozoven jako restaurací 

nebo obchodů. V roce 1992 byla zahájena „velká privatizace“, která se týkala bývalých 

státních podniků – zemědělských, průmyslových, obchodních nebo stavebních. Jednalo 

se o kuponovou privatizaci. Běţní občané investovali do kuponů a tím se stávali 

akcionáři podniků. (Toušek a Vančura, 1996) 

 České podniky byly nuceny vzhledem k velké konkurenci zavést jistá 

restrukturalizační opatření. Aby uspěly v mohutné konkurenci, musely se sníţit výrobní 

náklady, jako zrušení málo efektivních výrob, sníţení počtu zaměstnanců a další. 

Nezbytným krokem bylo zavádění moderních technologií do výroby a nových metod 

řízení. Kaţdý podnik si musel uvědomit svoje výhody oproti konkurenci a s nimi 

vyrazit na trh. Velkým problémem restrukturalizace se stala špatná finanční situace 

podniků, především těch v průmyslu. Nedostatek financí bránil podnikům 

v modernizaci, kterou bylo nutné provést. (Hampl, 2001) 

 Československý průmysl před rokem 1989 se vyznačoval několika základními 

rysy – absence soukromého sektoru, centrální a direktivní plánování, přezaměstnanost, 

nízká kvalita výrobků (nízká technologická úroveň), nízká produktivita práce, nulová 

reakce na ropné šoky a orientace na trhy zemí východního bloku. Jak jiţ bylo zmíněno, 

v Československu neexistoval před rokem 1989 soukromý sektor. Průmyslové podniky 

byly státní a byly řízeny centrálně a direktivně. Jak uvádí Šerý (2010), v roce 1988 
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pracovalo v priméru o 100 % lidí více neţ ve vyspělých evropských zemích, o 47 % 

více v sekundéru a o 35 % méně v terciéru. Z těchto čísel tedy vyplývá, ţe 

Československo se v této době orientovalo výhradně na rozvoj těţkého průmyslu a 

sektor sluţeb byl výrazně zanedbán. Mezi podporovaná odvětví se řadila výroba strojů, 

elektrotechnika a elektronika, metalurgie, chemický průmysl a jaderná technika. Dalším 

významným fenoménem byla absence nezaměstnanosti, proto mnoho průmyslových 

podniků trpělo přezaměstnaností a tím i nízkou produktivitou práce. Československo 

bylo před rokem 1989 industriální velmocí, ale kvalitou svých výrobků nemohlo 

konkurovat výrobkům ze západní Evropy. Nenáročné trhy zemí RVHP nepovzbuzovaly 

československé podniky ke zlepšení kvality výrobků. Odvětvová struktura českého 

průmyslu se po roce 1989 začala měnit. Některá odvětví bylo nutné utlumit a jiná oţivit. 

Od roku 1990 do roku 1996 odešla z českého průmyslu asi čtvrtina pracovníků, coţ je 

více neţ půl milionu lidí. Období je charakteristické poklesem zaměstnanosti v priméru 

a sekundéru. Dříve poddimenzovaný terciér začal naplňovat své kapacity. Masivní 

propouštění v průmyslu mělo za následek nedostatek kvalifikované pracovní síly 

v průmyslových podnicích. Největší pokles zaměstnanosti proběhl ve zpracovatelském 

a strojírenském průmyslu. Nárůst naopak proběhl v dřevozpracujícím, papírenském a 

polygrafickém průmyslu. Mírný nárůst zaznamenal i potravinářský a elektrotechnický 

průmysl. (Šerý, 2010) 

  Po roce 1989 začal do ČR proudit zahraniční kapitál prostřednictvím přímých 

zahraničních investic (PZI). Účelem tohoto kapitálu je získat rozhodovací pravomoci 

v českých podnicích prostřednictvím nákupu akcií. Mezi pozitivní následky PZI uvádějí 

Kadeřábková a Ţďárek (2006) urychlení restrukturalizace průmyslu, vznik nových 

pracovních míst, vyšší produktivitu práce na jednoho zaměstnance, růst kvality 

výrobků, transfer technologií, zlepšení řízení podniků, nárůst mezd a zvyšování 

konkurenceschopnosti hospodářství. Naopak Pavlínek (2004) uvádí některé negativní 

důsledky PZI. Například závislost na zahraničním kapitálu, ztrátu kontroly nad 

ekonomikou, odlákání kvalifikovaných pracovníků nebo ztíţení vzniku tuzemských 

firem. Mezi největší investory do české ekonomiky se řadí státy EU. Nejvíce 

Nizozemsko (31,6 %), Německo (14,4 %), Rakousko (12,1 %), Francie (6,3 %) a 

Lucembursko (6,1 %). Velký podíl PZI v období 1993 – 1998 byl investován hlavně do 

terciéru a následně do sekundéru. Do priméru byla investována nepatrná část PZI. 

(Česká národní banka) 
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4. VYMEZENÍ ÚZEMÍ A CHARAKTERISTIKA MĚST 

 Města Litovel, Uničov a Šternberk leţí ve střední části okresu Olomouc 

v Olomouckém kraji. Nacházejí se přibliţně 15 – 20 km na sever od krajského města 

Olomouc. K 31. 12. 2011 ţilo v Litovli 9 921 obyvatel, v Uničově ţilo 11 810 obyvatel 

a ve Šternberku ţilo 13 605 obyvatel.1 Co se týká rozlohy, pak největším městem je opět 

Šternberk s katastrální výměrou 48,79 km², katastrální výměra Uničova je 48,27 km² a 

katastrální výměra Litovle je 46,39 km².2  

Obr. 1 – Poloha Litovle, Uničova a Šternberka v rámci ČR (vytvořeno v programu ArcGIS 10.0, Skyva 

2012) 
3 

 Město Litovel zaloţil Přemysl Otakar II. mezi roky 1252 – 1256 a první 

autentická písemná zmínka o Litovli je z roku 1287. Město leţí v nadmořské výšce 233 

m přibliţně 18 km severozápadně od Olomouce, v údolí řeky Moravy. Město Litovel se 

nachází v CHKO Litovelské Pomoraví, které bylo vyhlášeno v roce 1990. K městu 

náleţí 11 místních částí – Březové, Chořelice, Chudobín, Myslechovice, Nasobůrky, 

Nová Ves, Rozvadovice, Savín, Tři Dvory, Unčovice a Víska. Litovel je umístěna 

v oblasti úrodné Hané, tudíţ je v oblasti rozvinutý potravinářský průmysl – pivovar, 

                                                           
1
 ČSÚ. Bilance obyvatelstva ve městech v roce 2011  

2
 Malý lexikon obcí ČR 2011, ČSÚ 

3
 vrstva ZSJ 
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cukrovar, sladovna, výroba těstovin, výroba sýrů, konzervárenský podnik. Ve městě se 

dále vyskytuje výroba sportovních potřeb, výroba hygienických potřeb, dřevozpracující 

průmysl a výroba papírenských strojů. Město Litovel se stalo v rámci reformy veřejné 

správy obcí s pověřeným úřadem III. stupně – SO ORP Litovel. SO ORP Litovel tvoří 

20 obcí s celkovým počtem 23 653 obyvatel (31. 12. 2010) a rozlohou 248 km².4 Tento 

správní obvod sousedí v rámci Olomouckého okresu s SO ORP Uničov, SO ORP 

Šternberk a SO ORP Olomouc. Co se týká dopravy, tak je pro Litovel velice důleţitá 

rychlostní komunikace R 35, která představuje důleţitou dopravní tepnu ve zkoumaném 

území.5 

   Obr. 2 – Poloha SO ORP Litovel, SO ORP Uničov a SO ORP Šternberk v rámci okresu Olomouc  

(vytvořeno v programu ArcGIS 10.0, Skyva 2012) 
6  

 Dalším zkoumaným městem je město Uničov. Město Uničov bylo zaloţeno 

v roce 1213 moravským markrabětem Vladislavem Jindřichem. Uničov leţí 

v nadmořské výšce 242 m a protéká jím řeka Oskava.7 Nachází se přibliţně 22 km 

severozápadně od Olomouce. K Uničovu náleţí osm místních částí, jeţ byly k městu 

                                                           
4
 ČSÚ. Bilance obyvatelstva ve městech v roce 2011  

5
 Oficiální internetové stránky města Litovel, dostupné na www.litovel.eu 

6
 Zdroj: vrstva ZSJ 

7
 Oficiální internetové stránky města Uničov, dostupné na www.unicov.cz 
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připojeny po roce 1960 – Horní Sukolom, Dolní Sukolom, Brníčko, Nová Dědina, 

Benkov, Střelice, Renoty a Dětřichov. Nejvýznamnějším průmyslovým odvětvím 

v Uničově je bezesporu strojírenský průmysl (výroba lopatových a kolesových rýpadel). 

Potravinářský průmysl nehraje v Uničově velkou roli, ovšem tradice zde zakořeněná je. 

Byl zde například Měšťanský pivovar a cukrovar. Dalším důleţitým průmyslovým 

odvětvím je v Uničově elektrotechnický průmysl – výroba elektrospotřebičů a bílé 

techniky. Uničov, stejně jako Litovel, tvoří správní obvod obce s rozšířenou působností. 

SO ORP Uničov je tvořen 10 obcemi. Celková rozloha SO ORP Uničov činí 207 km² a 

počet obyvatel je 22 944 (31. 12. 2010).8 Stejně jako v případě Litovle, tak i pro Uničov 

je z hlediska dopravního spojení důleţitá rychlostní silnice R 35. Dále je velice důleţité 

vlakové spojení s Olomoucí, které vede přes Šternberk. 

 První písemná zmínka o Šternberku pochází z roku 1296. Město vzniklo okolo 

hradu Šternberk, který střeţil křiţovatku obchodních cest. Tento hrad je velice důleţitou 

kulturní památkou. Město Šternberk leţí v nadmořské výšce 268 m a jedná se o nejvýše 

poloţené město ze souboru zkoumaných měst.9
 Městem protéká řeka Sitka. Šternberk 

leţí 16 km severně od Olomouce. Místní části města tvoří obce Dalov, Krakořice, 

Těšíkov a Chabičov. Ve městě se vyskytuje výroba vojenské techniky a strojírenský 

průmysl, dále výroba elektromechaniky. Jak jiţ bylo zmíněno, tak i Šternberk tvoří 

správní obvod obce s rozšířenou působností – SO ORP Šternberk. Správní obvod tvoří 

město Šternberk, Moravský Beroun a 19 obcí. Správní obvod je rozdělen na dva obvody 

pověřených obecních úřadů – obvod pověřeného Městského úřadu Šternberka a obvod 

pověřeného Městského úřadu Moravský Beroun. Celková katastrální výměra SO ORP 

Šternberk činí 307 km² a počet obyvatel je 23 827 (31. 12. 2010).10 Z hlediska dopravní 

infrastruktury je pro Šternberk důleţité vlakové spojení s Olomoucí.  

                

 

                                                           
8, 10 ČSÚ. Bilance obyvatelstva ve městech v roce 2011  
9
 Oficiální internetové stránky města Šternberk, dostupné na www. sternberk.eu 
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5.  SOCIOEKONOMICKÁ CHARAKTERISTIKA LITOVLE, 

UNIČOVA A ŠTERNBERKA 

5.1 Vývoj počtu obyvatel 

 Vývoj počtu obyvatel v souboru tří měst byl zkoumán a komparován společně 

s vývojem počtu obyvatel v okrese Olomouc, Olomouckém kraji a v České republice. 

Vývoj počtu obyvatel ve zkoumaných městech je znázorněn od roku 1869 do roku 2011 

prostřednictvím bazických a řetězových indexů. 

 

 Tab. 1 – Vývoj počtu obyvatel v Litovli, Uničově a Šternberku v období 1869 – 2011 
11

 

Poznámka: Bi - bazický index, Ři - řetězový index 

 

 

Obr. 3 - Vývoj počtu obyvatel v Litovli, Uničově a Šternberku od roku 1869 do roku 2011 podle 

bazických indexů 
12 

                                                           
11, 12

 Historický lexikon obcí ČR 1869 – 2005, I. díl, ČSÚ 2011 
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Obr. 4 - Vývoj počtu obyvatel v Litovli, Uničově a Šternberku od roku 1869 do roku 2011 podle 

řetězových indexů 
13 

 Vývoj počtu obyvatel v České republice, Olomouckém kraji a okrese Olomouc 

má velmi podobné tendence. Z bazických indexů je moţné vyčíst, ţe v těchto třech 

vyšších územních jednotkách dochází mezi lety 1869 – 2011 téměř k neustálému 

nárůstu počtu obyvatel. Nárůst počtu obyvatel je narušen jen mezi roky 1930 – 1950, 

kdy dochází k poklesu počtu obyvatel v důsledku událostí 2. světové války.  

 V letech 1869 – 1921 dochází v Litovli k plynulému nárůstu počtu obyvatel, 

který je vystřídán poklesem aţ do roku 1950. Následný nárůst průmyslové výroby a 

vznik významných podniků zapříčinil růst počtu obyvatel aţ do roku 1991, kdy počet 

obyvatel začal mírně klesat. Po roce 1991 se začaly podniky restrukturalizovat a některé 

dokonce zcela zanikly. Litovel se adaptovala poměrně dobře a pokles obyvatelstva není 

nikterak významný.  

 Počet obyvatel v Uničově v letech 1869 – 1930 se pohyboval okolo 7500. 

V období 1930 – 1950 dochází v Uničově k poklesu počtu obyvatel a od roku 1950 

nastává velmi prudký nárůst. Tento růst je způsoben především jiţ zmíněným nárůstem 

průmyslové výroby a především zde od roku 1950 působí Uničovské strojírny. To 

zapříčinilo, ţe v roce 1950 měl Uničov 5764 obyvatel a v roce 1991 to bylo uţ 12831 

obyvatel. Od roku 1991 začal počet obyvatel klesat. Pokles byl poměrně značný, jelikoţ 

Uničovské strojírny i jiné podniky omezily počty zaměstnanců. 

                                                           
13 

Historický lexikon obcí ČR 1869 – 2005, I. díl, ČSÚ 2011 
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 Ve Šternberku docházelo k postupnému nárůstu počtu obyvatel aţ do roku 1900, 

kdy Šternberk dosáhl svého populačního maxima 17890 obyvatel. Jako v celé České 

republice došlo poté i ve Šternberku k poklesu počtu obyvatel, který vyvrcholil v roce 

1950 hodnotou 10652 obyvatel. Tento značný pokles obyvatelstva je způsoben 

především úpadkem textilního průmyslu v oblasti. V roce 1947 zahájila svou činnost 

Chronotechna Šternberk, která spolu s industrializačními procesy zapříčinila růst počtu 

obyvatel aţ do roku 1991, kdy začalo docházet opět k mírnému poklesu. Tento pokles je 

způsoben hlavně transformací průmyslu a zánikem Chronotechny.  

  

5.2 Pohyb obyvatelstva  

 Pohyb obyvatelstva byl sledován v letech 1991, 2001 a 2011. Mezi sledovanými 

ukazateli byli ţivě narození, zemřelí, hrubá míra porodnosti, hrubá míra úmrtnosti, 

přirozený přírůstek, přírůstek migrační a celkový přírůstek.  

 Změny, které se u nás odehrály po roce 1989, měly vliv na celou společnost. 

Změna reţimu, otevírání nových moţností, odkládání zaloţení rodiny i vysoká sociální 

rizika, to vše mělo za následek sníţení porodnosti v České republice. Nejinak tomu bylo 

i v Litovli, Uničově a Šternberku, kde dochází od roku 1991 k postupnému poklesu 

hrubých měr porodnosti a přirozený přírůstek se dostává aţ na výjimky od roku 1997 do 

záporných hodnot. Zánik či restrukturalizace velkých podniků měly vliv na migraci do 

měst. Uničov a Šternberk se drţí v záporných hodnotách od roku 1991 aţ do 

současnosti. V Litovli byla situace mírně odlišná kvůli jinému průběhu transformace. 

Migrační přírůstek se tam sice dostává do záporných hodnot, ale situace není nijak 

dramatická. 

 Tab. 2 - Pohyb obyvatel v Litovli, Uničově a Šternberku v letech 1991, 2001 a 2011 
14

 

    Poznámka: hmp - hrubá míra porodnosti, hmú - hrubá míra úmrtnosti 

                                                           
14

 ČSÚ 
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5.3 Struktura obyvatelstva 

5.3.1 Obyvatelstvo podle věku 

 Věková struktura obyvatelstva ve zkoumaných městech se od roku 1991 do roku 

2011 změnila především v kategoriích 0 – 14 a 65 +. V kategorii 0 – 14 došlo od roku 

1991 do roku 2011 k poklesu hodnot ve všech zkoumaných městech. V roce 1991 byl 

podíl obyvatelstva v kategorii 0 – 14 v Litovli, Uničově a Šternberku nad hranicí 20 %. 

V roce 2011 to uţ bylo mírně nad 13 %. V kategorii 15 – 64 se situace příliš nezměnila. 

Trvalý nárůst lze ovšem vidět v kategorii 65 +. Nárůst v kategorii 65 + činil mezi roky 

1991 a 2011 4 aţ 8 %. Nejvyšší nárůst byl v Uničově, kde podíl obyvatelstva v této 

kategorii narostl o 8 %. Ve všech zkoumaných městech jsou hodnoty v kategorii 65 + 

nadprůměrné oproti hodnotám vyšších správních celků. 

Obr. 5 – Věková struktura obyvatelstva ve městech Litovel, Uničov a Šternberk v roce 1991 
15 

Obr. 6 – Věková struktura obyvatelstva ve městech Litovel, Uničov a Šternberk v roce 2011 
16 

 

                                                           
15, 16

 ČSÚ, SLDB 1991, SLDB 2011 
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5.3.2 Obyvatelstvo podle vzdělání 

 Nejvyšší podíl obyvatelstva podle vzdělání tvořila ve zkoumaných městech 

kategorie vzdělání střední včetně vyučení, která se pohybovala mezi 32 aţ 37 %. 

Nejvyššího podílu v této kategorii dosáhla Litovel s 37,4 %. Druhý nejvyšší podíl 

tvořila kategorie vzdělání střední s maturitou. Nejvyšší podíl vysokoškolsky vzdělaného 

obyvatelstva byl v roce 2011 ve Šternberku, nejmenší v Uničově. Ve všech 

zkoumaných městech se nachází základní školy, střední odborné školy, učiliště a 

gymnázia. V Uničově se také nachází střední průmyslová škola a obchodní akademie 

Obr. 7 – Vzdělanostní struktura v Litovli, Uničově a Šternberku v roce 2011 
17 

 

5.3.3 Obyvatelstvo podle ekonomické aktivity 

  Tab. 3 – Podíl ekonomicky aktivního obyvatelstva v letech 1991, 2001 a 2011 (%) 
18

 

                                                           
17, 18

 ČSÚ, SLDB 1991, SLDB 2001, SLDB 2011, vlastní výpočty 
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 Vývoj struktury obyvatelstva podle ekonomické aktivity je patrný z obrázku 8. 

V rámci sledovaného souboru měst došlo mezi roky 1991 a 2011 k poklesu ekonomicky 

aktivního obyvatelstva (dále EAO). Nejvyšší pokles byl zaznamenán v Uničově (5,8 

%). V Litovli došlo k poklesu o 3,4 %. Zajímavá situace se udála ve Šternberku, kde 

došlo k nárůstu EAO mezi roky 1991 a 2001 o 1 % na 52,2 %. Poté následoval pokles 

na hodnotu 47,7 % z roku 2011. 

Obr. 8 – Ekonomicky aktivní obyvatelstvo v Litovli, Uničově a Šternberku v letech 1991, 2001 a 2011 
19 

 Důleţitým ukazatelem deindustrializace v Litovli, Uničově a Šternberku jsou 

změny v počtu zaměstnanců v jednotlivých sektorech ekonomické činnosti. 

Sledovaným sektorem je sekundér, ve kterém je obsaţen průmysl. V sekundéru je menší 

mírou zastoupeno i stavebnictví. Vývoj zaměstnanosti v těchto sektorech byl sledován 

v letech 1980, 1991 a 2001. Na obrázku 9 jsou znázorněny mezisektorové přesuny, 

které ve zkoumaných městech probíhaly. Rušení průmyslových podniků a transformace 

průmyslové výroby po roce 1989 zapříčinili pokles zaměstnanosti v sekundéru a 

přesuny zaměstnanců do terciéru. Úbytek zaměstnanců nastal i v priméru. Největší 

pokles zaměstnanosti v sekundéru byl zaznamenán ve Šternberku, kde počet 

zaměstnanců klesl od roku 1980 do roku 2001 o 1447. 

                                                                                                                                                                          
 
19

 ČSÚ, SLDB 1991, SLDB 2001, SLDB 2011, vlastní výpočty 
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Obr. 9 – Vývoj zaměstnanosti v sektorech ekonomické činnosti v Litovli, Uničově a Šternberku v letech 

1980, 1991 a 2001 
20

 

 

5.4 Vývoj míry nezaměstnanosti 

 Po roce 1989 se v České republice objevil zcela nový fenomén. Jednalo se o 

nezaměstnanost, která v socialistickém Československu téměř neexistovala. V roce 

1993 byla v České republice nezaměstnanost 3,5 % a okolo této hranice se pohybovala 

aţ do roku 1996, kdy nastal postupný vzestup míry nezaměstnanosti, který vyvrcholil 

v roce 2003 hodnotou 9,9 %. Velice podobně na tom byl i Olomoucký kraj a okres 

Olomouc. Od roku 2003 v České republice, Olomouckém kraji a okrese Olomouc míra 

nezaměstnanosti klesala aţ do roku 2008, kdy míra nezaměstnanost byla 5,2 %. 

Hypoteční krize v USA z roku 2008, která zasáhla i Evropu, znamenala v České 

republice nárůst míry nezaměstnanosti, která vyvrcholila v roce 2010 hodnotou 9 %. Po 

roce 2010 nastal opět mírný pokles.  

 Situace v Litovli a ve Šternberku byla velice podobná situaci v celé České 

republice a trendy ve vývoji nezaměstnanosti byly téměř totoţné. Tyto trendy byly 

totoţné i v Uničově, ale nezaměstnanost zde dosahovala vyšších hodnot a vyznačovala 

se určitými extrémy. Tyto extrémy probíhaly hlavně v letech 2003 a 2009. V roce 2003 

                                                           
20 ČSÚ, SLDB 1980, SLDB 1991, SLDB 2001, vlastní výpočty 
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zde byla míra nezaměstnanosti 17,3 %. Důvodem bylo ztrátové hospodaření Unexu za 

rok 2002 a následné propouštění. V roce 2009 dosahovala míra nezaměstnanosti 21,2 % 

a opět byl viníkem Unex, kde docházelo k masivnímu propouštění v souvislosti s 

hospodářskou krizí. Od roku 2009 nezaměstnanost v Uničově klesala, ale v roce 2011 se 

stále drţela na vysoké hodnotě 12,3 %. 

Obr. 10 – Vývoj nezaměstnanosti v Litovli, Uničově a Šternberku v období 2001 – 2011 
21 
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6.  PRŮMYSL V LITOVLI, UNIČOVĚ A ŠTERNBERKU 

6.1 Historie průmyslu do roku 1948 

 Průmysl v Litovli byl velmi ovlivněn příznivými klimatickými podmínkami, 

které určily další rozvíjení průmyslu. Tento rozvoj směřoval především do 

potravinářského odvětví.  

 V 19. století v Litovli vznikla řada potravinářských podniků. V roce 1871 byl 

zaloţen Rolnický cukrovar (od roku 1948 Severomoravské cukrovary n. p.). V roce 

1893 Rolnický pivovar se sladovnou (od roku 1948 Hanácké pivovary n. p.) odkoupil 

starý měšťanský pivovar a zrušil ho. V roce 1880 byla zaloţena sladovna, která byla 

zrušena v roce 1905 a v roce 1895 vznikla druhá sladovna (od roku 1948 Obchodní 

sladovny). V roce 1899 došlo k zaloţení Rolnického lihovaru s droţďárnou (od roku 

1927 a. s. Libo), kde se také do roku 1949 vyráběla čokoláda a kandity. Mezi další 

důleţité podniky, které zde byly zaloţeny, patří pekárna (od roku 1949 Severomoravské 

pekárny a cukrárny n. p.), tři mlýny (1911), výrobny likérů, vína a sodové vody, tři 

výrobny sýrů a tvarůţků (1924). V 30. letech 20. století získala Litovel cihelnu v 

Nasobůrkách, kterou později doplnily cihelny v Litovli a Chořelicích. Dalšími 

průmyslovými podniky v Litovli byly továrna dřevařského průmyslu a pila (od roku 

1948 Jesenické pily n. p.), výrobna nábytku, nýtovna dřeva, výrobna parket (1880 – 

1948), výrobna cigaretových špiček a lulek. Litovel je ovšem známá i jako tradiční 

místo výroby papíru. Městská papírna zde byla zaloţena jiţ v 16. století. Po roce 1945 

se papírna jmenovala Lukavické papírny n. p. Dalším důleţitým podnikem v Litovli 

byla Mekiskova továrna na plechové zboţí, která se od roku 1950 jmenovala Papcel 

(výroba strojních zařízení pro průmysl celulózy a papíru). Počátkem 20. století vznikla 

v Litovli výrobna zápalek, cementového zboţí, mýdla, olejů, obuvi, chemických a 

farmaceutických přípravků.  

 Město Uničov mělo jiţ od svého zaloţení statut města, a tudíţ disponovalo 

řadou privilegií. Z Uničova se stalo jedno z nejvýznamnějších měst v oblasti i díky 

tomu, ţe se zde nacházelo centrum důlních a hornických aktivit. 

 Rozvoj městských řemesel je datován uţ do období zaloţení města. Od 15. 

století se zde řemeslníci začali sdruţovat do cechů a v roce 1751 jich v Uničově 

působilo 13. V 18. a 19. století se město dostalo do finančních potíţí a z Uničova se 

stalo pouze venkovské město.  Ve 2. polovině 18. století ve městě působily továrny na 

zpracování tabáku, vlněné zboţí, hedvábí, prýmkařské zboţí, slaměné klobouky, 
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varhany, výrobu věţních hodin, ale všechny tyto továrny postupem času zanikaly. 

Podniky, které se ve městě udrţely, byly především z potravinářského odvětví. Jednalo 

se o cukrovar (z roku 1850) a lihovar s droţďárnou. V roce 1873 byl Uničov propojen 

ţelezniční dráhou z Olomouce do Šumperka (Pohraniční dráha). Na počátku 20. století 

působilo ve městě několik podniků – cukrovar, lihovar a droţďárna, pivovar se 

sladovnou (v roce 1948 zrušený), 2 mlýny, 6 výroben lihovin a nápojů, mlékárna, 2 

výrobny sýrů, mlýn na koření, konzervárna ovoce a zeleniny (zrušena v roce 1948). 

V Uničově se snaţili zakládat podniky i z jiného neţ potravinářského odvětví. Jednalo 

se o menší kovoprůmyslové závody – výroba kovového zboţí (zrušena v roce 1920), 

továrna na stroje a instalaci vodovodů (zrušena v roce 1938), výrobna věţních hodin, 

pivních tlakostrojů, pluhů a pump. Všechny tyto podniky zanikly do roku 1945. Mezi 

další podniky, které v Uničově působily v 1. polovině 20. století, se řadí pila (od roku 

1948 Moravskoslezské pily), 2 cihelny, výrobna kamenického zboţí, koţeluţna, 

jirchárna, výrobna olejů, tuků, kolomazi, výrobna umělých květin, plynárna, jatka a 

tiskárna. Ovšem největší zlom pro Uničov nastal v roce 1950, kdy začaly pracovat 

Uničovské strojírny n. p.  

 Město Šternberk bylo vybudováno okolo stejnojmenného hradu, kolem kterého 

se soustředil obchod, trh a řemeslo. Jednalo se o velmi významné město, které bylo 

soustředěno především na zemědělskou činnost. Zároveň zde působili různí řemeslníci a 

obchodníci, kteří se sdruţovali v ceších. Největší význam měl cech tkalcovský a 

soukenický, který poloţil základy k vytvoření první textilní manufaktury z roku 1791. 

 V 19. století začaly vznikat další textilky, bělidla, barvírny a apretury. Ze 

Šternberka se stalo jedno z největších center textilního průmyslu na Moravě a látky zde 

vyrobené byly známé po celé Evropě. V roce 1870 byl Šternberk spojen ţelezniční tratí 

s Olomoucí, která byla později prodlouţena do Šumperka. Textilní výroba zde ovšem 

postupem času upadala. Bylo to pravděpodobně dáno především nástupem nových, 

perspektivních odvětví. Mezi nejvýznamnější textilní podniky, které zde působily, se 

řadí tkalcovna Gröger-Mikulasachek, tkalcovna Homma (po roce 1948 Slezské 

bavlnářské závody), tkalcovna Mischke, firma Hoog zpracovávající bavlnu, firma 

Kümmel na zpracování hedvábí a výrobna prádla Olschansky. Do roku 1945 většina 

těchto podniků zanikla. Úpadek textilního průmyslu v 19. století přinutil město vyhledat 

jiné průmyslové odvětví. V roce 1872 zde byla zaloţena státní tabáková továrna, která 

zde působila aţ do roku 1940. V roce 1947 zahájila svou činnost výrobna hodinek a 

budíků Chronotechna Šternberk. Ve Šternberku působila i celá řada menších podniků – 
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pivovar se sladovnou (zrušen v roce 1938), řada mlýnů (po roce 1948 Severomoravské 

mlýny), mlékárna, výrobna limonád, sýrárna, jatka, výroba cukrovinek, Moravská 

společnost pro průmysl dřevařský, výrobna nábytku, cihelna, elektrárna, knihtiskárna, 

výrobna chemikálií. Pro město bylo významné i dolování ţelezné rudy, které skončilo 

aţ v roce 1947. (Čermák a Spišák, 2004) 

 

6.2 Situace v průmyslu mezi roky 1948 – 1989 

 Období mezi roky 1948 – 1989 je obdobím, kdy v Československu vládla 

komunistická strana a je charakteristické určitými rysy jako centrální řízení, direktivní 

plánování a přezaměstnanost. V tomto období probíhal proces znárodňování, který 

převáděl podniky do vlastnictví státu. Tímto procesem byl prakticky odstraněn 

soukromý sektor. Ovšem největší vliv na průmysl Československa měla komunistická 

politika preference výrobní sféry před nevýrobní. Československo patřilo k industriální 

špičce, ale kvalitou se nemohlo srovnávat s vyspělými ekonomikami.  

 Výroba gramofonů v Litovli začala od konce 2. světové války a probíhá dodnes. 

První firmou, která se této výrobě věnovala, byla firma Křiţík. V roce 1952 byla firma 

převedena pod Gramofonové závody Praha n. p. a v roce 1960 se stala součástí podniků 

Tesly. TESLA pokračovala v tradici výroby gramofonů a dodávala je pro celé RVHP. 

V roce 1987 měla 1670 zaměstnanců a byla největším podnikem v Litovli. Druhým 

nejvýznamnějším podnikem v Litovli byl PAPCEL, který zde působí od roku 1950 a 

působí zde i v současnosti. Papcel se zabývá výrobou strojů a technologických zařízení 

pro papírenský průmysl. V roce 1987 měl Papcel 883 zaměstnanců. Firma se jiţ od 

svého zaloţení orientovala na evropské východní trhy a jiţní Ameriku. (Šik, 2006) 

 V roce 1950 byla v Uničově zahájena činnost UNIČOVSKÝCH STROJÍREN, 

a to v rámci Škodových závodů v Plzni. Strojírny se osamostatnily v roce 1953. 

Z počátku se ve strojírnách vyráběly ocelové konstrukce, bagry a jeřáby. Později byla 

výroba rozšířena o výrobu rýpadel, velkorýpadel a kolesových rýpadel. Uničovské 

strojírny byly významným dodavatelem těchto komponentů do států východního bloku. 

V roce 1987 podnik zaměstnával 4564 pracovníků. (Soušek, 1970) 

 CHRONOTECHNA ve Šternberku byla zaloţena v roce 1947 a soustředila se 

na výrobu hodinek, budíků a měřících zařízení (značka Prim). Svého času patřila 

Chronotechna mezi nejvýznamnější hodinářské podniky ve střední Evropě. V době své 

největší aktivity zaměstnávala firma přes 2100 pracovníků (viz Rámeček 1). Ve 
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Šternberku působil od roku 1951 vojenský podnik VOP-026, který se specializoval na 

opravy vojenské techniky. (Voštová, 1992) 

 Ve všech zkoumaných městech také působily SEVEROMORAVSKÉ 

DŘEVOZÁVODY ŠUMPERK. Nejvíce zaměstnanců měl závod ve Šternberku (488), 

méně měl závod v Uničově (382) a nejméně zaměstnanců měl závod v Litovli (126).  

 Potravinářský průmysl byl ve zkoumaných městech zastoupen především 

cukrovary v Litovli a Uničově. K dalším důleţitým podnikům, které ve zkoumaných 

městech v roce 1987 působily, se řadí podnik MORAVIA Mariánské údolí se závodem 

ve Šternberku. Tento podnik byl zaměřen na výrobu kuchyňských spotřebičů. 

V Uničově působil podnik FARMAKON Olomouc, který se orientoval na výrobu 

veterinárních léčiv, doplňků biofaktorů a krmných přípravků.22 

 

 Tab. 4 - Podniky v Litovli, Uničově a Šternberku s více neţ 150 zaměstnanci v roce 1987 
23

 

 

 

 Na obrázku 11 vidíme, ţe v roce 1980 byl v Uničově a ve Šternberku nejvíce 

zastoupen strojírenský průmysl. V Uničově to bylo více neţ 70 % a ve Šternberku to 

bylo 56 %. Dalším důleţitým odvětvím byl ve Šternberku dřevozpracující a 

elektrotechnický průmysl. Situace v Litovli byla odlišná. V Litovli byl nejvíce 

zastoupen elektrotechnický průmysl (35%) a aţ po něm strojírenský průmysl (33%). 

Významný podíl v Litovli zaujímal v roce 1980 i potravinářský průmysl (15 %).  

 

                                                           
22

 Oficiální internetové stránky města Olomouc, dostupné na www.olomouc.eu 
23

 Odvětvová klasifikace ekonomických činností v roce 1987 
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Obr. 11 – Struktura průmyslu v Litovli, Uničově a Šternberku v roce 1980 
24 

 

6.3 Deindustrializace po roce 1989  

 Průmysl v Litovli, Uničově a Šternberku byl po roce 1989 ovlivněn 

celorepublikovým utlumováním určitých odvětví v sekundéru a celkovou 

restrukturalizací průmyslových podniků. Od počátku transformace zaměstnanost 

v sekundéru klesala a docházelo k mezisektorovým přesunům. Řada průmyslových 

podniků omezovala výrobu nebo zcela zanikla. 

6.3.1 Průmysl v Litovli  

 Největším podnikem v Litovli byla před rokem 1989 Tesla. Teslu zasáhly 

transformační procesy zřejmě nejvíce. V roce 1991 Teslu převzal podnik Elektro-Praga 

Hlinsko a Tesla byla přejmenována na ETA. V roce 1999, kdy firma slavila padesáté 

výročí od zaloţení, vedení podniku v Hlinsku závod zrušilo. Část podniku odkoupila 

belgická firma Massive International, která ale záhy ukončila činnost. Jediné dvě firmy, 

které se v areálu udrţely, byly firmy SEV LITOVEL s.r.o. a HTM SPORT s.r.o. 

Firma SEV Litovel pokračuje v dlouholeté tradici výroby gramofonů a elektroniky a 

v roce 2012 zaměstnávala 200 pracovníků. O gramofony z Litovle je v současnosti 

                                                           
24

 ČSÚ, SLDB 1980, vlastní výpočty 
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velký zájem a firma patří mezi největší výrobce hi-fi gramofonů na světě. Firma HTM 

Sport sídlí také v objektech bývalé Tesly a zabývá se výrobou sportovních potřeb 

(značky Head, Tyrolia, Mares). Byla zaloţena v roce 2004 a v roce 2010 zaměstnávala 

233 pracovníků. (Pinkava, 2010) 

 Druhým největším podnikem byl v Litovli před rokem 1989 Papcel. V roce 1992 

se stal dceřinou společností ICEC Holding a počet zaměstnanců se sníţil na polovinu. 

ICEC Holding se ale dostal do úpadku a od roku 1996 funguje společnost pod názvem 

PAPCEL a.s. a zaměstnává 200 pracovníků. V současnosti získal Papcel zakázku 

v Bělorusku na dodání strojů papírenskému koncernu Zavod Gazetnoj Bumagi za 

bezmála dvě miliardy korun. V roce 1990 původní zaměstnanci Papcelu zaloţili firmu 

HAJDO spol. s.r.o. Firma Hajdo se zaměřuje na výrobu strojů pro papírenský průmysl 

a v současnosti zaměstnává 53 pracovníků.  

 Pivovar v Litovli byl v rámci společnosti Moravskoslezské pivovary Přerov 

zařazen do kupónové privatizace a od roku 1994 působí na trhu pod názvem PIVOVAR 

LITOVEL a.s. V roce 2011 měl pivovar 199 zaměstnanců. Z potravinářského 

průmyslu zde také působí LITOVESLKÁ CUKROVARNA a.s. (81 zaměstnanců) a 

ALIBONA a.s. (výrobky z ovoce a zeleniny, 101 zaměstnanců).  

 V areálu papírny působí v současnosti zahraniční firma KIMBERLY-CLARK, 

která se v Litovli specializuje na výrobu hygienických potřeb pro ţeny. Mezi další 

významné podniky v Litovli patří MJM LITOVEL a.s. (nákup a prodej průmyslových 

hnojiv). K důleţitým podnikům mimo katastrální území Litovle patří sýrárna ORRERO 

a.s. ve Třech Dvorech (180 zaměstnanců), HOPAX s.r.o. na Července (výroba 

svařovaných ocelových konstrukcí, 192 zaměstnanců) a výrobna těstovin ADRIANA 

s.r.o. ve Třech Dvorech. 

 

Průmyslová zóna Litovel 

 Průmyslová zóna Litovel se nachází přibliţně 2 km západně od Litovle v místní 

části Nasobůrky. Výstavba technické a dopravní infrastruktury začala v roce 2004 a 

byla dokončena v roce 2006. Tento projekt financovali Evropská Unie (program Phare 

2003), Ministerstvo pro místní rozvoj a město Litovel. Náklady činily 76, 3 mil. Kč. 

Průmyslová zóna je na západě vymezena rychlostní komunikací R 35 (trasa Brno – 

Olomouc – Mohelnice – Hradec Králové) a na jihu je vymezena ţelezniční tratí Mladeč 

– Litovel – Červenka. Celková plocha je 20 ha a v současnosti je vyuţíváno 15,1 ha. 
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VESETA spol. s.r.o. – Firma se specializuje na výrobu limonád, ochucených vod, čajů, 

dţusů a sirupů pod značkou Bonny. Společnost působí v ČR od roku 1993 a má tři 

výrobní závody (Malá Skála, Kyšice a Litovel). V roce 2011 měla celá firma 178 

zaměstnanců. 

BRC PRODUCTION SE s.r.o. (dříve TENZO a.s.) – Areál je v současnosti prázdný 

a vyklízí se.  

NAPO MORAVA s.r.o. – Společnost se orientuje na výrobu izolačních materiálů, 

těsnění a poskytuje sluţby v oblasti kovoobrábění. 

KVARTA LITOVEL a.s. – Kvarta byla zaloţena v roce 1991 a v současnosti vyrábí 

výztuţné okenní profily z pozinkovaných pásek. Od roku 2011 vyrábí i sádrokartonové 

a svařované profily. V roce 2010 měla společnost 26 zaměstnanců. 

BRAVE PASTOR s.r.o. – Firma se sídlem v Olomouci se zabývá vnitrostátní a 

mezinárodní nákladní přepravou a nabízí spediční činnost.  

DSL FOOD s.r.o. – Firma se zabývá vývojem a výrobou potravin určených ke 

speciální výţivě. Dále vyrábí doplňky stravy. V průmyslové zóně působí od roku 2011 

ZEELANDIA spol. s r.o. – Stavba dosud nebyla zahájena. 

 

Obr. 12 – Vývoj počtu zaměstnanců v největších podnicích v Litovli a okolí v letech 1993 – 2012 
25 

  

                                                           
25 on-line databáze firem HBI 
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 K nejvýraznějším změnám v počtu pracovníků došlo v Papcelu, kde počet 

zaměstnanců klesl mezi roky 1987 – 2011 o 683. Bylo to dáno především 

restrukturalizací podniku po roce 1989. V souvislosti s velkou zakázkou v Bělorusku se 

v podniku počítá s náborem nových zaměstnanců. Relativně malé změny se udály 

v potravinářském průmyslu, který má v Litovli dlouhou tradici. K menšímu úbytku 

zaměstnanců došlo v Aliboně a Litovelské cukrovarně, coţ bylo dáno celorepublikovým 

útlumem cukrovarnictví po vstupu do EU. Vzestupnou tendenci v počtu pracovníků 

mají firmy Hopax a Orrero. (Šik, 2010) 26
  

 

Obr. 13 – Lokalizace průmyslu a brownfieldů ve funkční struktuře města Litovel v roce 2013 (vytvořeno 

v programu ArcGIS 10.0, Skyva 2013) 

 

6.3.2 Průmysl v Uničově 

 Uničovské strojírny, které byly před rokem 1989 největším podnikem 

v Uničově, přešly v roce 1993 do soukromých rukou. Od tohoto roku firma vystupuje 

pod názvem UNEX a.s. Majoritním akcionářem se v roce 1999 stala americká 

                                                           
26

 Oficiální internetové stránky města Litovel, firem a databáze HBI, dostupné na www.hbi.cz, www.litovel.eu, www.bonny-

drink.cz, www.napo.cz, www.kvarta-litovel.cz, www.dslfood.cz , www.sev-litovel.cz, www.head.com, www.papcel.cz, 

www.hajdo.cz, www.litovel.cz, www.cukrovarna.cz, www.mjm.cz, www.alibona.cz, www.orrero.cz, www.hopax.cz, 
www.europasta.eu 

http://www.hbi.cz/
http://www.bonny-drink.cz/
http://www.bonny-drink.cz/
http://www.napo.cz/
http://www.kvarta-litovel.cz/
http://www.dslfood.cz/
http://www.sev-litovel.cz/
http://www.head.com/
http://www.papcel.cz/
http://www.hajdo.cz/
http://www.litovel.cz/
http://www.cukrovarna.cz/
http://www.mjm.cz/
http://www.alibona.cz/
http://www.orrero.cz/
http://www.hopax.cz/
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společnost Bancroft Eastern Europe Fund. Restrukturalizace podniku a ztrátové 

hospodaření v roce 2002 měly vliv na postupný pokles počtu zaměstnanců. V roce 2002 

firma Bancroft prodala většinu akcií Petru Kalivodovi a Karlovi Kalnému a v roce 2005 

se majitelem společnosti stává firma Arcada Capital. V roce 2008 společnost 

expandovala a odkoupila bývalou slévárnu v Prakovcích a výrobu odlitků realizovala 

v závodech Snina a Prakovce. Následně byla zaloţena dceřiná společnost UNEX 

Slovakia. Unex se stále specializuje na výrobu zařízení pro těţbu nerostných surovin 

(kolesová rýpadla). Dále firma produkuje svařované ocelové konstrukce mostů, 

výrobních nebo sportovních hal. Podnik disponuje vlastní lakovnou, kovárnou a 

slévárnou a je tedy soběstačným v dodávání odlitků a výkovků pro svou výrobu.  

 Důleţitým zaměstnavatelem v Uničově byl před rokem 1989 místní cukrovar. 

Od roku 1994 působil v Uničově Cukrovar Uničov a.s., který vzešel z privatizace 

státního podniku Cukrovar Uničov s. p. Tento cukrovar zanikl v roce 1999 a objekty 

cukrovaru byly zbourány. Kalové pole cukrovaru v katastrálním území Brníčko 

odkoupilo město za účelem rozšíření městského parku. 

 Významné podniky v Uničově jsou koncentrovány především v průmyslové 

zóně na severu města (Miele Technika, Ingersoll-Rand, Hexpol Compounding, Mora – 

Top, Vario Vila). 

  MORAVSKÁ MODELÁRNA a.s. byla původně součástí Unex a.s. a nyní se 

pohybuje v oblasti truhlářství, modelářství a výroby dřevěných výrobků. V roce 2012 

společnost zaměstnávala 95 pracovníků. Firma DE – METAL a.s. se zabývá 

zpracováním dřeva a truhlářskou výrobou. Mezi další aktivity se řadí zásobování 

hutními materiály. V současnosti firma zaměstnává 59 pracovníků. Závod 

Moravskoslezských dřevařských závodů v Uničově se v roce 1999 stal součástí 

společnosti CARMAN a.s. Výrobní program společnosti se zaměřuje na výrobu 

dřevěných podlah, Euro oken, dřevostaveb a stavebně truhlářskou výrobu. V roce 2011 

měla společnost 57 zaměstnanců. Firma BIOMAC s.r.o. se nachází v místní části 

Brníčko a sídlí v areálu bývalého Technolenu, který se specializoval na výrobu 

zahradních altánů a stanů. Biomac vyrábí ekologická paliva z biomasy. V roce 2012 

firma zaměstnávala 38 pracovníků. K menším firmám v Uničově patří například D&H 

UNIČOV (výroba polotovarů z masivního dřeva a překliţky) a UNIVIT s.r.o. 

(navazuje na Farmakon). 
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Průmyslová zóna Uničov 

 Průmyslová zóna v Uničově leţí v severní části města podél ulice Šumperská. 

Průmyslová zóna se dělí na dvě části. Průmyslová zóna I (velká průmyslová zóna) leţí 

na levé straně při výjezdu z města směrem na Šumperk a průmyslová zóna II (malá 

průmyslová zóna) leţí naproti přes ulici vedle areálu stavebnin a technických sluţeb. 

První firmou v průmyslové zóně I byla Thona, která zahájila výstavbu areálu v roce 

1997 a poslední firmou byla firma Mora – Top, která zahájila výstavbu v roce 2004. 

Přípravné práce na průmyslové zóně II začaly v roce 1999. V roce 2008 celková 

investice do obou průmyslových zón činila 85 mil. Kč.  

 

Průmyslová zóna I 

MIELE TECHNIKA s.r.o. – Společnost byla zaloţena v roce 2002 a zabývá se 

výrobou elektrospotřebičů pro domácnost (myčky, vysavače, sušičky, pračky). V roce 

2012 firma zaměstnávala 650 pracovníků. V průmyslové zóně má firma od roku 2006 

dvě haly. 

INGERSOLL-RAND CZ s.r.o. – Americká společnost INGERSOLL-RAND zahájila 

výstavbu své haly v roce 2001 a s náborem zaměstnanců začala jiţ v roce 2002. 

Společnost zřídila v České republice dceřinou společnost IRCR MANUFACTORING 

s.r.o., která měla kontrolovat projekt v Uničově. Firma byla rozdělena v roce 2007 

formou odštěpení nové společnosti INGERSOLL-RAND CZ s.r.o. Odštěpená část 

majetku přešla na firmu Ingersoll-Rand CZ. Firma Ingersoll-Rand CZ se specializuje na 

montáţ čerpadel a kompresorů a v roce 2011 měla 237 zaměstnanců.27 

HEXPOL COMPOUNDING s.r.o. (původně Thona) – Společnost, kterou vlastní 

švédská společnost Hexpol AB, působí v oblasti výroby gum. V roce 2011 

zaměstnávala 101 pracovníků.  

MORA – TOP s.r.o. – Původně dceřiná firma společnosti Mora Moravia Šternberk se 

orientuje na výrobu plynových nástěnných kotlů, plynových průtokových ohřívačů vody 

a elektrických nástěnných kotlů.  V roce 2010 zaměstnávala 77 pracovníků. 

VARIO VILA s.r.o. – Firma se zabývá výrobou a montáţí dřevěných rodinných domů, 

bytových domů, výrobních hal a jiných objektů. Firma působí v České republice a 

v menší míře i ve Švýcarsku a Nizozemsku. Firma v roce 2009 zaměstnávala 10 – 19 

zaměstnanců. 

                                                           
27

 Výpis z obchodního rejstříku, dostupný na www.rejstrik-firem.kurzy.cz 
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Průmyslová zóna II 

DAVON – Výroba a vývoj speciálních výrobků určených pro stavebnictví a těţební 

průmysl. 

ČERNÝ COMPONENTS – Výroba kuchyňských linek a nábytkových dílců 

z masivního dřeva. 

KIWEK – Kovošrot a sběrné suroviny. 

Čerpací stanice s mycí linkou VENA – TRADE  

MORÁVEK A KRÁL s.r.o. – Stolářská dílna, výroba dřevěných obalů a impregnace 

dřeva. 

Karel Chlup – Stavebně truhlářská výroba. 

Celkový počet zaměstnanců v průmyslové zóně II v roce 2008 byl 130.  

 

Obr. 14 – Vývoj počtu zaměstnanců v největších podnicích v Uničově v letech 1993 – 2012 
28

 

  

 Největší změna v počtu pracovníků se udála hlavně v Unexu, který prošel po 

roce 1989 restrukturalizací. V Unexu (Unex a.s., Unex Servis) klesl počet zaměstnanců 

v období 1987 – 2011 o 3167. Ve společnosti Ingersoll-Rand CZ, která se odštěpila od 

IRCR Manufactoring, došlo v souvislosti s odštěpením v roce 2007 k úbytku 

zaměstnanců. K menším poklesům v počtu zaměstnanců došlo i ve firmě Hexpol 

Compounding. Ve firmě Mora-Top se sníţil počet zaměstnanců za posledních deset let 

                                                           
28

 on-line databáze firem HBI 
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o více neţ 100. Nejprogresivnější v nárůstu počtu zaměstnanců je firma Miele 

Technika. (Horák, 2011) 29 

 Obr. 15 – Lokalizace průmyslu a brownfieldů ve funkční struktuře města Uničov v roce 2013 (vytvořeno   

v programu ArcGIS 10.0, Skyva 2013) 

 

6.3.3 Průmysl ve Šternberku 

 Problematika Chronotechny, Eutechu a Prim Tool je rozebrána v Rámečku 1.  

Po roce 1989 byly privatizovány Moravskoslezské dřevařské závody Šumperk i 

šternberská Moravia, která se stala součástí akciové společnosti Mora Moravia. Ze 

společnosti Mora Moravia se v roce 2003 oddělila společnost Mora – Top, která 

v současnosti působí v Uničově. Nábytkářské UP závody se staly v roce 1990 součástí 

státního podniku hanácký nábytek Velký Týnec a v roce 1995 byla privatizací 

vytvořena firma H – NÁBYTEK s.r.o. (75 zaměstnanců). 

 Jediný podnik, který zůstal ve vlastnictví státu byl Vojenský opravárenský 

podnik VOP-026, který se od roku 2012 nazýval VOP CZ s.p. Podnik se specializoval 

na opravy, modernizace a rekonstrukce vojenské techniky, dále na výrobu stavebních 

                                                           
29 

Oficiální internetové stránky firem a databáze HBI, dostupné na www.hbi.cz,  www.unex.cz, www.miele.cz, www.ingersoll-

rand.cz, www.mmodel.cz, www.moratop.cz, www.demetal.cz, www.carman.cz, www.biomac.cz, www.dah.cz, www.univit.cz, 
www.davon.cz, www.ccerny.cz, www.variovila.cz, www.hpc-hq.com  

http://www.hbi.cz/
http://www.unex.cz/
http://www.miele.cz/
http://www.ingersoll-rand.cz/
http://www.ingersoll-rand.cz/
http://www.mmodel.cz/
http://www.moratop.cz/
http://www.demetal.cz/
http://www.carman.cz/
http://www.biomac.cz/
http://www.dah.cz/
http://www.univit.cz/
http://www.davon.cz/
http://www.ccerny.cz/
http://www.variovila.cz/
http://www.hpc-hq.com/
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strojů a strojírenskou výrobu na zakázku.  Podnik v roce 2011 zaměstnával okolo 370 

pracovníků. V současnosti byl státní podnik VOP CZ prodán soukromé společnosti 

EXCALIBUR ARMY s.r.o. za 152 miliónů korun. Firma i nadále plánuje pokračovat 

ve vojenském opravárenství a výrobě a chce provoz rozšířit. Zaměstnanci VOP 

dostávali postupně výpovědi a část z nich přešla do firmy Excalibur Army.30 

 Společnost INVENSYS APPLIANCE CONTROLS s.r.o. vyrábí a prodává 

termoregulační zařízení a elektromechanické termostaty pro chladící zařízení. Ve 

Šternberku působí od roku 1999 a zaměstnává 382 pracovníků. 

 Další firma, která ve Šternberku působí, se nazývá TŘÍDIČ s.r.o. a vznikla zde 

v roce 2001 v areálu bývalého strojírenského komplexu. Firma vyrábí mobilní třídící a 

drtící stroje. V roce 2011 měla 299 zaměstnanců. K menším firmám ve Šternberku patří 

podniky MJM LITOVEL, STROJÍRNA PŢ, KOVOVÝROBA ZZ a 

VZDUCHOTECHNIKA ZMRZLÍK. 

 

Průmyslové zóny Šternberk 

 Průmyslová zóna Šternberk – Lhota (jih) se nachází v jihovýchodní části 

města. Leţí na levé straně při vjezdu do města směrem od Olomouce (silnice I/46). 

Průmyslová zóna má 40,9 ha, přičemţ je vyuţito pouze 7,7 ha. V souvislosti s touto 

průmyslovou zónou město vymezilo další rozvojové plochy s názvem Lhota sever a 

Lhota jihovýchod. Investice do této zóny jsou minimální. 

 Ovšem město má větší plány s bývalým brownfieldem Nálepkových kasáren, 

který leţí naproti průmyslové zóně Lhota jih. V současnosti probíhá regenerace území a 

technická a dopravní infrastruktura má být vybudována do konce roku 2013. Tento areál 

se nazývá Podnikatelská zóna Šternberk. Rozloha zóny je 85 tis. m
2
.  

 

Šternberk – Lhota (jih) 

MJM LITOVEL a.s. – Prodej a nákup rostlinných produktů, výroba a prodej krmných 

směsí pro hospodářská zvířata. 

STROJÍRNA PŢ – Opravy a rekonstrukce technologických zařízení včetně ocelových 

konstrukcí ve mlýnech a sladovnách. 

 

 

                                                           
30

 Oficiální internetové stránky firmy Excalibur Army, dostupné na www. excaliburarmy.com 
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Podnikatelská zóna Šternberk 

D.I.CHEM s.r.o. – Chemická výroba. 

Jaroslav Janča – Výroba forem pro vstřikování plastů. 

JM PENTA s.r.o. – Strojírenská výroba. 

KICK THE WAVES s.r.o. – Výroba a prodej sportovního zboţí. 

KREJČÍ BUILDING 4 YOU s.r.o. – Stavebnictví. 

Lukáš Malík – Poskytování sluţeb. 

MALETÍNSKÝ PÍSKOVEC s.r.o. – Recyklační středisko stavebních sutí. 

Michal Heneberg – Autodoprava. 

NIMIRU DEVELOPMENT s.r.o. – Realitní a investiční činnost. 

PEKASS s.r.o. – Pekařské stroje. 

SELM MORAVA s.r.o. – Prodej instalatérského a topenářského zboţí. 

TONFOL s.r.o. – Silniční doprava a poskytování sluţeb.31 

 

Obr. 16 – Vývoj počtu zaměstnanců v největších podnicích ve Šternberku v letech 1993 – 2012 
32   

  

 Nejmarkantnější změna v počtu pracovníků se udála ve firmě Eutech, která je 

pokračovatelem Chronotechny (viz Rámeček 1). Firma Prim Tool sniţovala postupně 

počty zaměstnanců a v současnosti má 34 pracovníků. Ve firmách Invensys Appliance 

Controls a Třídič docházelo od počátku jejich působení ve Šternberku k nárůstu počtu 

zaměstnanců s výjimkou krizového roku 2009. V současnosti podniky plánují nábor 

nových zaměstnanců. Také nový vlastník podniku VOP CZ, společnost Excalibur 

Army, deklaruje zvýšení počtu zaměstnanců.33 

                                                           
31

 Internetové stránky dostupné na: www.risy.cz, http://zona.sternberk.eu/ 
32

 on-line databáze firem HBI 
33

 Oficiální internetové stránky města Šternberk, firem a databáze HBI, dostupné na www. hbi.cz, www.sternberk.eu, 

www.primtool.cz, www.eutech.cz, www.hnabytek.cz, www.keestrack.com, www.mjm.cz, www.strojirnapz.cz , www.vzt-
zmrzlik.cz 

http://www.risy.cz/
http://zona.sternberk.eu/
http://www.primtool.cz/
http://www.eutech.cz/
http://www.hnabytek.cz/
http://www.keestrack.com/
http://www.mjm.cz/
http://www.strojirnapz.cz/
http://www.vzt-zmrzlik.cz/
http://www.vzt-zmrzlik.cz/
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Obr. 17 – Lokalizace průmyslu a brownfieldů ve funkční struktuře města Šternberk v roce 2013 

(vytvořeno v programu ArcGIS 10.0, Skyva 2013) 
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6.3.4 Struktura průmyslu  

 Zánikem Tesly a později Ety došlo k výraznému sníţení podílu 

elektrotechnického průmyslu v Litovli. Zastoupení strojírenství je v Litovli přibliţně 

podobné jako v roce 1980 a potravinářský průmysl je i nadále významným odvětvím. 

Výroba kovů, papírenský a dřevozpracující průmysl byly v roce 2001 důleţitou součástí 

průmyslu v Litovli.  

 V typicky strojírenském městě Uničově také došlo k úbytku strojírenství. 

V Uničovských strojírnách došlo k restrukturalizaci a klesl počet zaměstnanců, ale stále 
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se jedná o klíčový podnik v Uničově. V roce 2001 byl průmysl v Uničově z téměř 50 % 

orientován na strojírenství. Druhým největším odvětvím v roce 2001 byla výroba kovů a 

kovodělných výrobků. Od roku 1980 došlo také k nárůstu dřevozpracujícího průmyslu.  

 Ve Šternberku byla situace podobná jako v Litovli. Došlo k úbytku strojírenství 

a elektrotechnického průmyslu a k nárůstu jiných odvětví. Zastoupení dřevozpracujícího 

průmyslu bylo i v roce 2001 značné, jelikoţ dřevozpracující průmysl má ve Šternberku 

velkou tradici. Výroba kovů a kovodělných výrobků byla v roce 2001 zastoupena z 20 

%.   

 

Obr. 18 – Struktura průmyslu v Litovli, Uničově a Šternberku v roce 2001 
34

 

 

6.4 Brownfieldy v Litovli, Uničově a Šternberku 

 Deindustrializace nepřináší jen změny ve společnosti a v průmyslových 

podnicích, ale přispívá i k urbanistickým změnám ve městech. K těmto změnám se řadí 

vznik tzv. brownfieldů, které v České republice začaly vznikat především po roce 1989. 

Pojem brownfield je anglický výraz pro „hnědé pole“. Ovšem v souvislosti 

s urbanismem je brownfield charakterizován jako plocha, která byla v minulosti 

vyuţívána k průmyslovým, zemědělským, rezidenčním, vojenským či jiným aktivitám a 

                                                           
34

 ČSÚ, SLDB 2001, vlastní výpočty 
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v souvislosti s těmito aktivitami mohla být plocha degradována nebo jinak poškozena. 

K dalšímu vyuţívání těchto ploch je nutné brownfield zregenerovat. Brownfieldy 

mohou způsobovat řadu sociálních, ekonomických a environmentálních rizik. (agentura 

CzechInvest) 

 

 Tab. 5 – Brownfieldy v Litovli, Uničově a Šternberku v roce 2013 
35 

 

 Problematika brownfieldů zasáhla i Litovel, Uničov a Šternberk, i kdyţ nikterak 

významně. Pokud jde o průmyslové brownfieldy ve zkoumaných městech, pak se 

většinou jedná o pozůstatky lehkého průmyslu. V Litovli (místní části Nasobůrky) se 

nachází areál bývalé cihelny. Cihelna působila v Nasobůrkách od 18. století. 

V současnosti stojí na místě trosky budov a komín. Za areálem cihelny se nachází 

bývalá skládka odpadů, která vysoce znečišťuje podzemní vody. Evropská unie 

schválila finanční dotaci ve výši 438 miliónů korun uţ v roce 2011, ale Litovel peníze 

stále nedostala. (článek www.idnes.cz) 

 

Obr. 19 – bývalá cihelna v Nasobůrkách (Zdroj: vlastní sbírka, 2013) 

                                                           
35

 Internetové stránky, dostupné na www.risy.cz, www.czechinvest.cz, www.ecpm.cz, www.cuzk.cz, www.moravska-cesta.cz, 

vlastní šetření 

http://www.risy.cz/
http://www.czechinvest.cz/
http://www.ecpm.cz/
http://www.cuzk.cz/
http://www.moravska-cesta.cz/
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 V Uničově se nachází dva průmyslové brownfieldy. Jedná se o bývalý cukrovar 

a cihelnu. Areál bývalého cukrovaru se nachází blízko městského parku. V roce 1999 

byly objekty cukrovaru zbourány a kalové pole poslouţilo k rozšíření parku. 

V současnosti je plocha prázdná a na některých místech se nachází hromady suti. Část 

areálu byla vyuţita pro výstavbu supermarketu Tesco. Bývalá cihelna leţí v místní části 

Brníčko, jedná se o neudrţovaný komplex budov nedaleko Unexu.   

 

Obr. 20 – část areálu bývalého cukrovaru v Uničově (Zdroj: vlastní sbírka, 2013) 

 

 

Obr. 21 – bývalá cihelna v Brníčku (Zdroj: vlastní sbírka, 2013) 

 

 Největším brownfieldem ve Šternberku je areál bývalého dřevopodniku Delta, 

jehoţ rozloha je 120 000 m
2
. Tento rozsáhlý areál je situován v západní části města. 
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Areál má 27 objektů a je z větší části nevyuţíván, ale některé objekty jsou pronajaty 

menším firmám.   

 

Obr. 22 – bývalý dřevopodnik Delta (Zdroj: vlastní sbírka, 2013) 

 

 Ve zkoumaných městech se nachází i brownfieldy, jejichţ původní vyuţití bylo 

jiné neţ průmyslové. Největší z nich se nachází v Litovli a jedná se o areál, který slouţil 

Českým radiokomunikacím. Areál se nachází v severozápadní části katastrálního území 

Litovle. Výstavba anténního systému v této lokalitě začala jiţ v roce 1950. Jednalo se o 

tři stoţáry o výšce 223 m. Vysílače byly zbourány v roce 2000 a v současnosti je areál 

majetkem Správy státních hmotných rezerv České republiky.36 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
36

 Informace dostupné na www.muzeumlitovel.cz 
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7.  ZÁVĚR 

 Hlavním cílem této bakalářské práce byla komparativní analýza transformace 

průmyslu v Litovli, Uničově a Šternberku po roce 1989. Práce se zabývala problémem 

deindustrializace, která je výsledkem transformačních procesů v České republice po 

roce 1989. 

 Průmysl v Litovli, Uničově a Šternberku má určité společné znaky. Do roku 

1948 se města orientovala na jedno konkrétní průmyslové odvětví, které postupem času 

zaniklo nebo došlo k jeho utlumení. Od roku 1948 došlo ve zkoumaných městech 

k zakládání velkých průmyslových podniků a města tak byla upnuta opět na jedno 

konkrétní odvětví. Tesla v Litovli, Uničovské strojírny a Chronotechna ve Šternberku, 

byly podniky, které ovlivňovaly celou společnost. Tyto velké průmyslové podniky měly 

velký počet zaměstnanců a měly vliv na celkovou strukturu společnosti a měst. Období 

je charakteristické nárůstem počtu obyvatel, zvýšením migrace do měst, velkým 

podílem ekonomicky aktivního obyvatelstva, velkou zaměstnaností v průmyslu a téměř 

nulovou nezaměstnaností. Klíčové bylo i umístění těchto podniků. V Litovli a Uničově 

se jednalo o okrajové části města, ale v případě Šternberka se jednalo o lokality poblíţ 

centra. Tento fenomén byl po roce 1989 vystřídán umisťováním průmyslových podniků 

do periferních částí měst.   

 Součástí transformačních procesů po roce 1989 byla i celková restrukturalizace 

průmyslu. Řada průmyslových odvětví byla utlumována a velké podniky buď zanikly, 

anebo musely značně omezit počet zaměstnanců. V Litovli došlo k zániku Tesly, 

v Uničově došlo k restrukturalizaci Uničovských strojíren a omezení počtu zaměstnanců 

a ve Šternberku zanikla Chronotechna. To vše vedlo ke změně struktury průmyslu, 

společnosti a funkční struktury měst. Průmyslové podniky se začaly vytvářet hlavně na 

okrajích měst a začaly se koncentrovat do průmyslových zón. Došlo také ke vzniku 

brownfieldů, které jsou výsledkem zániku velkých průmyslových podniků.  

Nedocházelo jen ke změnám ve struktuře města, ale i ve struktuře společnosti – nárůst 

nezaměstnanosti, zastavení růstu počtu obyvatel, migrační přírůstek se dostal do 

záporných hodnot, stárnutí populace, pokles ekonomicky aktivního obyvatelstva a 

úbytek zaměstnanosti v průmyslu a přechod k jiným odvětvím či do jiného sektoru 

ekonomické činnosti. 
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 Deindustrializační procesy měly velký vliv na průmysl v Litovli, Uničově a 

Šternberku. Tyto procesy měly v kaţdém městě různé následky především kvůli 

odlišnosti struktury průmyslu v jednotlivých městech. V současnosti je sice průmysl ve 

zkoumaných městech pestřejší z pohledu odvětvové diverzity, ale výrazná ztráta 

pracovních míst v průmyslu po roce 1989 se tímto nedá kompenzovat. Současné 

průmyslové podniky ani zdaleka nenabízejí tolik pracovních příleţitostí. 
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8.  SUMMARY 

 The aim of the thesis is a comparative analysis of the transformation of Litovel, 

Uničov and Šternberk industry after 1989. The theses deals with deindustrialization, 

which is the result of transformational processes in the Czech republic after 1989. 

 The first part of the thesis tries to explain deindustrializing issues as well as 

complete economic situation in the Czech republic after 1989. The next part focuses on 

a definition and short characteristics of the area. Socioeconomic characteristics of the 

area is analyzed in the following chapter, which provides a compact view into industrial 

development in Litovel, Uničov and Šternberk. The crucial part of the thesis is the 

chapter dealing with industry in these towns. 

 Industry is a very important part of towns, and therefore the thesis deals with 

brief history of industry in these towns. Since 1948 great industrial companies have 

been established. The situation in Litovel, Uničov and Šternberk was the same. These 

large industrial companies (Tesla, Uničov Machine Works, Chronotechna) gave work to 

a huge amount of employees and had a great influence on the whole structure of the 

company and towns. For this era population increase, migration to towns – mainly by 

economic active population, great employment in industry and almost zero 

unemployment is characteristic. Great industrial companies used to be set around town 

centers.  

 After 1989 transformation of economy and change of industry happened. Some 

sectors of industry were suppressed (heavy manufacturing, raw material extraction, 

textile industry) and some were supported (electrical engineering, car industry). There 

was a change of proprietary relations as well. All these led to the extinction or 

transformation of large companies and orientation of industry on different sectors. 

 Industrial companies started to form on town peripheries. Brownfields emerged 

as a result of deindustrializing processes. Changes happened not only in the town 

structure, but in the society as well – unemployment increase, population increase 

discontinuation, migration increase got in the negative, aging of the population started 

as well as the decline of economic active population and industry employment and a 

changeover to different sectors. 
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Příloha 1 – Hrubá míra úmrtnosti v Litovli, Uničově a Šternberku mezi lety 1989 – 2011 (Zdroj: ČSÚ, 

Databáze demografických údajů za obce ČR, 2011) 
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Příloha 2 – Hrubá míra porodnosti v Litovli, Uničově a Šternberku mezi lety 1989 – 2011 (Zdroj: ČSÚ, 

Databáze demografických údajů za obce ČR, 2011) 

 

Příloha 3 – Část areálu firmy PAPCEL a.s. (Zdroj: vlastní sbírka, 2013) 
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